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Szemle.
Bécsben a magyar és osztrák kormány 

most folytatja nevezetes tanácskozásait a 
bank-ügyben. A magyar kormány a kartel- 
bank alapján áll; ezt a tervet azonban az 
osztrák kormány rém fogadta el. Így most 
már elérkezett az ideje, hogy — a mint Kos­
suth Ferencz előre jelezte — a teljesen ön­
álló magyar nemzeti bank felállításáról te­
gyen a királynak előterjesztést.

A török forradalom mind nagyobb mére­
teket vesz. Az ifjú törökök csapatai Kon­
stantinápoly ellen nyomulnak ; Abdul Hamid 
szultán uralkodásának pedig — minden való­
színűség szerint — a vége közeledik. Utó­
dául Resad effendit, a szultán tcstvéröccsét 
emlegetik.

*

A „Gyulafehérvári Hírlap“ f. é. 16-dik 
számában „A vármegyéről“ nagyon meg­
szívlelendő czikket közöl. Miután előadja a 
múlt törvényhatósági közgyűlés egyhangú 
választásait és hangoztatja, hogy különösen 
vármegyénkben van a magyarság arra 
utalva, hogy összetartson, Így folytatja:

„Nem hallgathatjuk el, hogy a nagyenyedi 
függetlenségi párt eljárása épen nem volt 
alkalmas ezen összetartás s egyetértés elő­
mozdítására. Körleveleket bocsátott ki az 
összes megyebizottságí tagokhoz, hogy ő (a 
párt) „a főispánnal és alispánnal egyetértő­
ig“ ezeket és ezeket jelölte stb.

Szándékosan nem foglalkoztunk e körle­
véllel a közgyűlés előtt, mert a remélt egyet­
értést nem akartuk megzavarni, sőt most is 
vártunk, mig bizonyos idő eltelik, hogy 
még a látszatát is elkerüljük annak, mintha 
a választások eredménye fájna nekünk, a 
mellyel teljesen egyetértünk. Azonban a 
nagyenyedi függetlenségi páit ismertetett 
körlevele több irányban kihívta maga ellen 
a jogos bírálatot, melynek ezennel hangot 
adunk. Már elvileg helytelen, hogy egy po­
litikai párt, mint ilyen, irányitólag akar köz- 
igazgatási választásokban beleelegyedni. A 
közigazgatási tisztviselő csináljon jó közigaz­
gatást és tisztviselői minőségében ne politi­
záljon, sőt szorgosan óvakodjék attól, hogy 
hivatali lényeibe politikai szempontokat vi­
gyen bele, avagy épen ezek által vezettesse 
magát. Ebből folyólag aközigazgatási 
tisztviselő kijelölése vagy meg­
választásánál sem lehet irány­
adó, hogy minő politikai né­
zeteket vall az illető, hanem, 
hogy minő képességekkel, szor­
galommal és munkaerővel bit- 
hivatali teendői ellátására. Eb­
ből megint okszerűen következik, hogy a 
politikai pártoknak a kijelölésbe semmi bele­
szólásuk nem lehet és nincs. Politizálhatnak 
a megyebizottsági tagok, rendelkezésükre áll 
a vármegyeház terme, de hagyjanak békét 
a közigazgatási tisztviselőknek, nehogy ezek­
ben ama hiedelem szülessék meg, hogy a 
közigazgatás mellékes, a fődolog, hogy hű 
párttagok legyenek. Éppen megfordítva áll 
a dolog.

„A főispán és alispánnal való egyetértő 
jelölés" is különösen és bizon nagyzolólag 
hangzik. Hogy jön hozzá a nagyenyedi füg­
getlenségi párt, melynek hatásköre Nagy­
enyed városára szorítkozik és itt sem me­

gyei dolgokra, hogy egy egész megye szá­
mára jelöljön ?

Külömben sem került nyilvánosságra, hogy 
a párt jelölő gyűlésén a főispán és alispán 
is megjelentek volna, s Így jutottak volna 
, egyetértő“ elhatározásra. Valahogy máskép 
történhetett ez és ha a választások egyhan­
gúak voltak, ez bizon nem a párt körlevél 
folytán, hanem ezek daczára történt!

Nem rekriminálunk. Nem is az a czélja je­
len sorainknak, hogy az elmúltakat bírál­
juk. De nem kerülhettük el a bírálatot, mint 
eszközt ama czélunkhoz, hogy jövőre a vár­
megyei magyarság egyetértését biztosítsuk. 
Ha az enyedi függetlenségi párt ezt előmoz­
dítani akarja, legnelyesebben cselekszik, ha 
tartózkodik a választásokba való beavatko­
zástól. Bízza ezt a megye vezetőire, kik a 
megyebizottsági tagokkal „egyetértésben" bi­
zonyára a jövőben is meg fogják találni a 
helyes utat és módot.“

Képviseleti közgyűlés.
Nagyenyed város kép viselő-testületé f. hó 

20-dikán rendkívüli közgyűlést tartott dr. 
Varró László polgármester elnöklete alatt.

Beterjesztetett és tudomásul vétetett a vá­
rosi tiszti nyugdíjalap állásáról szóló jelen­
tés ; az alap vagyona 95191 korona.

A közgazdasági bizottság elnökévé De­
zső Zsigmond m. kir. erdőmester válasz­
tatott.

Az Alsófehérvm. Gazdasági Egyesület te- 
nyész-állat kiállítást rendez f. é, május 4-án 
A házigazdái szereppel járó költségeket (,60 
— 80 kor.) engedélyezte a közgyűlés.

A tanács részletes előterjesztés kíséreté­
ben javaslatot tett a felenyedi aquadukt ki­
javítására nézve. Ezen javaslat alapján a 
közgyűlés elrendelte, hogy az aquadukt 
hídja és csatornája a Melocco-czég terve és 
költségvetése alapján (3200 kor.) sürgősen 
helyreállittassék a vállalkozó kaueziója ter­
hére.

A Kovács Sára alapítványra vonatkozólag 
az e czélból kiküldött bizottság előterjesztette 
az alap jelenlegi állását. E szerint évi jöve­
delme 2500 kor. Az alapítvány czélja sze­
rinti használatához, a mennyiben négy árva 
számára rendeztetnék be, kellene évi 2315 
kor., hat árva eltartásához 2800 kor. A bi­
zottság tehát azt javasolta, hogy a Kovács- 
árvaház f. é. május hó elsején négy árvával 
nyittassék meg. A bizottság javaslatával 
szemben Török Bertalan képviseleti tag a 
kérdés minden részletére kiterjeszkedő ala­
pos fejtegetésében arra hivatkozott, hogy ez 
az összeg még nagyon csekély ahhoz, hogy 
egy czéljának megfelelő intézményt lehessen 
belőle állítani; ellenben az a gondoskodás, 
melyben a városi hatóság, a jelen körülmé­
nyek közt, egyes megbízható családoknál 
való elhelyezés utján részesíti az árvákat, 
helyesen oldja meg a kérdést addig, mig na­
gyobb jövedelem áll rendelkezésre. Azért is

azt indítványozta, hogy a Kovács-árvaház 
egyelőre ne nyittassék meg; hanem az ár­
vák az alap terhére egyes családok iái helyez­
tessenek el; az alap fennmaradó jövedelme 
pedig a tőkéhez csatoltassék s a tőke ezen s 
más utón mindaddig szaporittassék, mig be­
lőle egy minden tekintetben megfelelő inté­
zetet lehetne nyitni és fenntartani. A kép­
viselet ezt az indítványt szótöbbséggel el­
fogadta.

Az on leérd ősbe I), hogy a képvis dó-les'Illet 
megengedje-e dr. Varró László polgármes­
ternek. hogy a nagyenyedi Kisegítő takarék- 
pénztár igazgatóságának egyik tagja Ehes­
sen, dr. Asztalos Kálmán (ki különben az 
A lsófthérvármegypi gazd bank és a nagy- 
euyedi Bethlen-főtanoda ügyésze) azt a ja­
vaslatot tette, hogy az engedély ne adassák 
meg. Nézetét pártolta Fogarasi Albert is. 
t őér vük az volt, hogy a közvéleményben 
ne emelkedhessék valami gyanúsítás s a 
közhiedelemben még csak szóvá se lehessen 
tenni valami gyanút, hogy a polgármester 
valami részrehajlással viseltetik nevezett 
pénztár iránt, ezért nem kellene megengedni 
az igazgatósági állás elfoglalását. (Lató Já­
nos, dr. Müller Jenő, Szilágyi Farkas és 
Papp János hivatkozva arra, hogy a köz­
pénzek kezelése, azok elhelyezése felett 
nem a polgármester, sem a tanács, hanem 
maga a közgyűlés rendelkezik, — utalva 
arra, hogy más városok polgármesterei is 
ilyen állást elfoglalhattak közgyűlési jóvá­
hagyással, mert igy közvetlenül ellenőriz­
hetik a pénzintézet kezelését is, másfelől 
pedig ezen állás nem vonja el a polgár- 
mestert hivatalos kötelességeitől sem, az 
elfogadás megengedését javasolták. Miután 
Asztalos és Fogarasi is csak különös 
óvatosságból a netalán! gyanúsítások el­
len kívánták megvédeni a polgármestert, 
de világért sem emeltek vádat, avagy gya­
nút mindnyájunk előtt teljes világosságban 
álló, ériuthetleu eljárása ellen, a közgyűlés 
33 szavazattal 8 szó ellenben megengedte 
az igazgatósági állás elfogadását.

A szegény tanulókat segélyező 
kör thea-estóje.

Ide s sova fél éve, hogy a czimben jel­
zett egyesület thea-estéinek kedves sorozatát 
megkezdette.

Ezen fél esztendő alatt sok mindenféle 
változás történt a nagy világban is, a mi kis 
világunkban is. Hiszen az idő és az élet tu­
lajdonképpen a változások egymásutánjaiból 
alakul.

Mikor a sorozat megkezdődött: akkor még 
borús, hideg, komor, zivataros tél volt és 
Dionysos isten halálát gyászolta a természet. 
Ma napsugár mosolyog és nyomában uj élet 
fakad, örül és ujjong körülöttünk. Szeretnék 
én egy kissé ennek a megújuló életnek szép-
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Bégéiről elmélkedni! de hiába! én már nem 
igen tudok tavaszul beszélni. Mindössze csak 
felsó haj tok:
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szem,

„Ő ha nem a hírért, nem a dicsőségért. 
Nem hogy a világnak üssek vele czcgért ; 
Hanem hogy a lelkem dalban álifjodnék . 
Ha én még egy olyast énekelni tudnék! "

Átengedem tehát mindenkinek magának ; 
lássa, érezze, lelkesüljön rajta, hogy ismét 
feltámadott az isten !

Akkor történt, hogy l’oseidon, a kéklürtü 
tengeristen megharagudott, három ágú szi­
gonyával fenekestül felforgatta a tengert s 
neki hajszolta a hullámokat egy virágzó, bol­
dog városnak: Messinának. Es ma romok 
hevernek és mocsarak terülnek el azon ál­
dott helyen, melynek levegőjét kedves illattal 
töltötték meg egykor a narancsligetek. Ki 
tudná megmondani, hogy miért haragudott 
meg a földrengető isten ! Régi emberek hi­
téből, reges régi iratok betűiből olvastam, 
hogy az Isten meg szokta alázni az embert, 
mikor szerencséjében nagyon elbizakodik és 
a fejét abba a magasságba emeli, a melyet 
az isten magának követel. A villám is a hegy 
tetejét, a legmagasabb fát keresi.

Akkor még Juno istenasszony élénken, tü­
zesen harezoit a feminista gyűléseken a nők 
jogainak kiterjesztéséért. Ez a küzdelem is 
megenyhült, megváltozott az édes tavaszi 
hangulatban. Jupiter bizonyosan felvilágosí­
tottá a nők hatalmas pártfogóját, hogy pol­
gári jogokkal polgári kötelességek is járnak ; 
ezek közt pedig legfontosabb ez a három : 
engedelmeskedni, adót fizetni _ és katonás­
kodni. Juno maga is meggyőződött, fényes 
hadseregét is meggyőzte a felől, hogy a no 
legfőbb joga az, hogy csak egyetlen köteles­
sége legyen: a szeretet.

A szomszéd kis Szerbiában is történt va- 
lami változás. Janus templomának ajtajában 
már csikorgóit a kulcs ; Mars isten már tel­
jes fegyverzetben tépett a porondra s komor 
tekintettel méregette ellenielét. De ez is úgy 
tett. mint Juno Jupiter szemének villámai 
elölt. Szemeit lesütötte és leszerelt.

Egy szóval sok mindenféle változás tör­
téni ez idő alatt. Annyi, hogy toll le nem 
Írhatná, nyelv el nem beszélhetné.

De minden változás között és felett a 
maga változatlan és örök szépségében ural­
kodik az Eszme. Ha nemzetek állanak az ó 
szolgálatába : akkor születnek az emberiség 
sátoros ünnepei. Elvész a mindennapi elet, 
az vttcza; a szenvedélyek elvesztik bolon- 
ditó hatásukat; ezek helyett szárnyakat ölt 
a lélek és repül az örökké való világok tele, 
a hol a szép, igaz és jó országa van. A 
melyért élni felséges, meghalni dicsőséges.

Azonban egyes embernek nem csak iyen 
időkben, melyek századok alatt csak egy- 
szer-egyszer jelentkeznek, lehet az Eszmét 
szolgálni. Nem is kell ahhoz emberfeletti erő­
feszítés. Maga az iránta való hódolat és lel­
kesedés átmelegiti, felemeli és megnemesiti 
az embert: s a hétköznapok életét poétikus 
színnel vonja be. Ne kicsinyeljük a fa egy- 
egy levelét! Minden levél hozzájárul ahhoz, 
hogy a fa üdítő árnyékot adhasson s alatta 
a gondok fáradt vándora megpihenhessen. 
Azon változások cs válságok közül, melyek 
Poseidon, Dionysos, Juno és Mars küzdel­
meivel járnak : győztesen kerül ki az Eszme, 
melyre tizenkilencz század óta tanít bennün­
ket az Istenember.

Változhatott akármi; de nem változott 
Enyed város lelkes közönségének kitartó 
szeretete a jótékony czélok ápolásában. Nem 
változott ezen derék egylet nemes lelkű ve­
zetőjének s aranyos táborkarának buzgósága, 
hogy társadalmunknak a pogány istenek 
harczaiban tépett, kuszáit tagjait a szeretet 
melegével gyógyitgassák. S nem változott 
a mi mély tiszteletünk és hálánk a női ke­

zeknek ezen áldásos munkájáért. Még sok si­
ker, sok istenáldás, sok ilyen szép szezon 
dicsérje lelkes buzgalmukat!

A vasárnapi estén L á zár István kollé­
giumi tanár kezdte meg a programmot s 
annyi szeretettel és poéz.ssel beszelt 
erry" öreg muzsikus czigányról, hogy rögtön 
rá lehetett benne ismerni a felolvasó ifjúko­
rának egy kedves emlékére, f u l o P Judit 
szép zongorajátékában gyönyörködtünk az­
után, az új zongora kellemes hangjai ked­
ves dallamokkal töltöttek be a termet s a 
hallgatók hangulatát. Végül két szellemes 
kedvelt műkedvelőnk: B e r d e Ama! 
Folyo vies József adott elő egy clunk 
és kaczagtatóan derűs mozzanatokban gaz­
dag dialogot, mely sokszoros tapsokra ta­
gadta a lelkes közönségét. Szerzőjét Berde 
A máit külön is kitapsolták. Éjfélig tartó 
táncz fejezte be a szezon utolso thea estejet.

— Jubiláns gyűlést tart vármegyénk 
általános tuiiitó-vgyesUietc f. é. május hó
5 au GyulafahíMvárolt.

— Állatkiállitást rendez az Alsóf-hév- 
várinetívei üi/,1 -sági EiiveyUlei Nagyeuye- 
deu 1 ev, május 4 én. Díjazásra kei ülnek 
tehenek, sértések és juhok. Ötvennégy dij 
lesz kiosztva 1400 km. értékben.

Nyílt-tér.*

Nyilatkozat.

kisértés- 
ev. ref.

félrema- 
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A Gyulafehérváron megjelenő „Közműve­
lődés“ f. évi 15 ilí számában „a uagyeuyedi 
vom. kalb, tanuló ifjúság húsvéti ajándéka 
cziméti hirt ad gróf Majláth erdélyi püspök 
ilr azon ujabbi nemes tetterői, hogy a sze­
génysorba rom luth. ifjúság részére ima- 
könyveket adományozott.

Ez a hir azzal a megjegyzéssel van beve­
zetve, hogy: „Az annyi gúnynak,
„ek csábításnak kitett nagyenye.di 
főgimnáziumba járó“ .... stb.

Nehogy ez a megjegyzés esetleg 
iTyaváz ásókra adhasson alkalmat, 
róni. kath szülők. - mint a kiknek gyer­
mekei szintén a uiigyenyedi Bethlen-kollé- 
i'iumba járnak — iudittatva érezzük magun­
kat ezennel kinvilatkoztatui, hogy sem gyer­
mekeinktől sem más utón sohasem értesül­
tünk oly esetekről, s egyáltalán nem tapasz- 
taltuk azt, hogy a nagyeuyedi vef. főgimná­
ziumba járó róm. kath. ifjúság bármely 
vészről is gúnynak, kísértésnek vagy csábí­
tásnak voln t kitéve.

Nagvenyed, 1009. április hó 18-án.
Nagv lgnáez, Gölluer Árpád, Ungeipek 

Miklós, Sándor Jenő, B. Beiházy Gyuhi, 
Pajip János.

Vegyes hírek.
— Halálozás. L á n y i Lajos kereskedő 

f. hó 18-áu meghalt tüdőgyuludásbau. 48 
éves volt. Ke iden temették a kath. teme­
tőbe. 4 kis gyermeke maradt árván édes
apa és anya nélkül.

— A múzeumok és könyvtárak
országos szövetségének f. é. szeptember 
első felében Nagyenyeden tartandó gyűlése 
előkészítői e czéljából br. Kemény Árpád fő­
ispán í. hó 17-én érteklezetet tartott a vár­
megyeház kis üléstermében.

— Fertőző betegnégek. Lapunk múlt 
számában hirt adtunk a városunkban elter­
jedt gyeim:* 1 betegségekről és a betegség­
ben levők t 'itünő nagy számáról. Ezek miatt 
még a IL-thlen - kollégiumot és újabban az 
ág. ev. elemi népiskolát is bezárták május 
2-dikáig. A városi hatóság' szigoiubban lé­
pett fel - hetes 
akadályoz 
beteg bel 
intézkedő 
ismeretes

;ségek terjedésének a m eg-
ni, amennyiben ellenőrizteti a 

kel, hogy betartják-e a megtett 
>kef. — Tehát mindenkinek lelki- 
kötelessége is legyen az óvintéz­

kedéseket betartani, mert csak úgy szttn- 
hetik meg a járvány.

A »Marosujvár« ez évi 14-dik számában megjelent 
»Szennyirat« czimü ezikk Írója erősen zokon vette, hogy 
a .Közérdek* 26-ik számát Marosujvár és vidékét) több 
helyre megkiildöttem. Ezt azért tettem, hogy abban levő 
válaszom tudomásul legyen azoknak is, kik megelőzőleg már 
olvasták a »Marosujvár«-ban a reám vonatkoztatott gúnyo­
lódó hazug szerkesztői üzenetet. És most »Szennyiratában« 
újra piszoktól habzó szájjal ront nekem, abban minden 
hazugságát összehordva igyekszik engen és még a neki nem­
tetsző iparos és kereskedő társaimat beszennyezni. Persze 
ő is csak úgy ir a hogy tud, s a hogy a házi papucs pa- 
rancsol.

Hazugság »Szennyirat« Írójának amaz állítása, hogy 
közleményeim tartalma a »Marosujvár« kiirt szerkesztői 
ellen irányul. Erre semmi okom sincs és nem is volt ed­
dig sem ; mivel azon urak személyes kérdésemre határozot­
tan kijelentették, hogy ők amaz engem gyalázó üzenetek, 
czikkek megírására s közzétételére befolyással nem vol­
tak , azokról mindaddig nem is tudtak, mig a »Mítros- 
ujvár«-ban meg nem jelenlek; jövőre pedig egyáltalán nem 
engedik meg a nevükkel való visszaélést.

A Közérdekben eddig megjelent közleményeim, tar­
talma irányult kizárólag a dühtől tajtékzó szerkesztői üze­
netek ama titkos Írója ellen, a ki Bányász Izidor j. m. 
kir. állatorvos barátját, a hazugságok csávájából az áltál 
akarta kimenteni, hogy a Bányász Izidorral szemben, ál­
lításaim igazát tárgyaló, és valójában a közérdeket is szolgaló, 
hiteles bizonyítékaimnak a $Marosuj.vár«-ban való közzété­
telét megtagadta. Azt hitte, hogy ezzel és minden jobb 
Ízlést megtagadó üzeneteivel engem hallgatásra kényszerít.
De rosszul számolt; hisz czikkem közzé nem tételével is­
merte be az abban levő igazságot, a melytől kebel-barátja 
erősen prüszköl vala, ha az nyilvánosságra jut. Nem az 
volt az ok, hogy említett czikkem hemzseg a helyesírási 
hibáktól, meg zagyva tartalmit; s ha így lenne is, az még 
nem ok arra hogy mellőzzék. Az ok egészen más volt; 
féltek annak tartalmától, az igazságtól, mint az ördög a 
tömjéntől. Külömben a ki kiváncsi, hogy mi is van amaz 
ominózus czikkben, impurumban nálam megvan, azt bár­
kinek szívesen megmutatom; s most már egyáltalán nem 
haragszom, azért, inert nem közölték. Taglóval sem ron­
tok a szerkesztőségnek ; azt a szerszámot más tisztességes 
munkához szoktam használni, igaz több tudással mint ön 
a tollat. De ön, titkos szerkesztő úr (tisztelői szerint ki­
váló iró), ön magát bizonyosan a jó izlésii úri emberek 
közé számítja, s mégis hogy bánik azzal a tollal, a mely 
önnek állást, rangot, kenyeret biztosító eszköze; néze­
tem szerint úgy mint egy éretlen paraszt suhancz a bot­
jával, a mi egyáltalán nem vall jó izlésii, müveit úri em-

»Szennyirat« Írója nagyon téved ha azt hiszi, hogy szét­
küldött közleményeimet miden jó izlésii, müveit úri em­
ber elitélte. Biztosíthatom, hogy éppen úri emberek nyi­
latkoztak ugyancsak sokan elismeréssel róla; sőt nem 
egynek arcza olvasás közben nagy megelégedést mutatott. 
Hogy az önök által »Szennyitatnak« nevezett közlemé­
nyeim tartalmával nem polemizálnak, elhiszem; hisz ezt 
eddig is megtették ; magokat csak ezután sem tagadják 
meg, mivel az igaz mondást természetük nem tűri meg - 
(jobb is a Bodóné álláspontjára helyezkedni) ; különösen, 
ha az nem javukra s hazudozásaík dicséretére Íródott. Azt 
sem írtam, hogy állandóan támadják a kereskedőket és 
iparosokat ; csak azt, hogy időnként támadnak egyes mé­
száros-iparost és kereskedőt: tudniillik ha azok áruezik- 
keik árát nem szabhatják az Önök akarata szerint, vagy 
mikor pénzükre szükségük lévén leérni merik kihelyezett 
áruik értékét; akkor aztán »durvák, uzsorások« s mi egyéb 
czimeket kaptak becses lapjukban; igy és nem másként 
jár ki az az erősen hangoztatott pártfogás. Jövőre nagyon 
helyes lesz, ha a »nem tisztességes, uzsorás, csaló, tolvaj, 
ugorkafára kapaszkodó, gazember« (ezek kérem saját czi- 
meilt, vagy van még több is ?) kereskedőket, iparosokat, 
sőt más kereseti ággal foglalkozó müveit u r i egyéneket, 
hivatalnokokat Is támadni fognak ; egyszóval kivételt senki­
vel sem tesznek a kik rászolgáltak ; igy valószínűleg ha­
marább jutnak eredményhez, igy lesz igazságos, ezt alá­
írom én is. De mivel »Szennyiratukban« azt is írták, hogy 
»támadtuk « — hát nevezzék néven : lt i k azok a 
kereskedők, iparosok, kik a m u 11 b a u 
rászolgáltak az Önök kiváltságos c z i. 
raeiki e ? mert a sorok közt bujkálva gyanúsítani csa^ 
inkorrekt ember szokott s igy czimeik joggal csak On-_ 
két illetik meg. Szellemi ökrendezéseík alá Írják oda 
nevüket; ne féljenek úgy a napvilágtól, mint a patkányo 

............... , ’ ■ -vkMiért használják mások köpenyét takarónak ; hisz úgy 
ismerem kedves uraim önöket; játsszunk csak nyilt kártyái’ 
val; én ígéretemhez mérten ime jelzem, hogy jelentése-S 
met már közelebbről megteszem a »Marosujvár« titkos-

* Ezen rovatban közéltekért nem vállal felelősséget 
a szerkesztésiig.

WINKLER JÁNOS
Villany Világítási szaküzlete 

NAGYENYED, Főtér 5. sz.

£lVállalja Villamos Világítási berendezések 
szerelését, tervezetek és költségvetések díj­
mentes elkészítését.

Dituaar és Brünner-féle lámpák és csillárokból rendezett 
állandó kiállítása megtekintésére az érdeklődő közönséget 
tisztelettel meghívja.

Gyakorlati tanácsokkal készséggel szolgál. 47 -is

mmmté
3»»

JgJII 17J
wm



32. szám Könérdek. 3 oldal

szerkesztője ellen a pénzügyminisztériumhoz, valamint A
menteni szándékolt kcbclbarátját sem logom figyelmen *< 
kívül hagyni, amint arra kezeim közt elég bizonyíték lesz.
Nem törtidőm vele, hogy ettől hány vad szamár és részeg
majom töri ki a nyakát. Both Sándor.

Felelős szerkesztő:

Ur. M ÜLLEK JENŐ.

__ KIS HIRDETÉSEK.__
Minden hirdetőé 10 szóig 40 fillér, azon túl min­
den ezó 4 fillér. A hirdetés bélyegdijmentee. Le­
vélbeli tudakozódásra szívesen válaszolunk, ha 
póstabélyeg mellékeltetik. Hirdetéseket a kiadó­

hivatal vesz fel.

Szeiitkirály-u. 12. s/. alatti házas- 
telek eladó. Értekezhetni Sallak 
Árpáddal Rákóczi-u. 47. 115 l—1

lMköczi u. 77. számú házastelek 
eladó Értekezhetni Sallak Árpáddal
RákőCii-u cza 47. 116 1 — 1

Egy irrii-olvasni tudó, ügyes, élénk

f i ut
vas- és fűszer-üzletembe tanulónak 
felveszek.

ifj. Brisztritsány Lajos
102 6— Nagyenyed.

A NAGYSZEBENI
ÁLTALÁNOS TAKARÉKPÉNZTÁR

ad jelzálogkölcsönöket, félévi (tőkét és kamatokat magukban foglaló) részletekben történő törlesztésre
-------------------------------------£s pet]jg a következő feltételek mellett:

A. SVA kamatláb mellett a kölcsön legkisebb ősz- | b) 25 évi törlesztésnél (50 félévi részlet) a félévi
4 ®___xr = részlet minden 1000 K. után 37 K. 47 f.szege 20.000 K. =

a) 40 évi törlesztésnél (82 félévi részlet) a félévi | c) 10 évi törlesztésnél (20 félévi részlet) a félévi
részlet minden 1000 K. után 29 K. 60 f. | részlet minden 1000 K. után 65 K. 05 f.

b) 35 évi törlesztésnél (70 télévi részlet) a félévi gj j) qq/q kamatláb mellett a kölcsön legkisebb összege
részlet minden 1000 K. után 3) K. 08 f. = 1000 K.

B. &7,7o kamatláb mellett a kölcsön legkisebb ösz_ | a) 32 évi törlesztésnél (64 félévi részlet) a félévi
szege 10,000 K. = részlet minden 1000 K. után 34 K. 98 f.

a) 44V. évi törlesztésnél (89 félévi részlet) a félévi 5 . , , , .... . , , .
• . -a , T- ír. k- n, f 5 b) 23 évi törlesztésnél (46 félévi részlet) a félévirészlet minden IOOO K. után 30 Ív. 01 1. - ’ , A’ Tr Q, >,,,, . . , , ,,,, . = részlet minden 1000 K. után 39 ív. ol f.

b) 27lL évi törlesztésnél (55 félévi részlet) a félévi =
részlet minden 1000 K. után 35 K. 07 f. | c) 18 évi törlesztésnél (36 félévi részlet) a félévi

C. &3/4% kamatláb mellett a kölcsön legkisebb ősz- E részlet minden 1000 K. után 45 K. 05 f.
szege 3000 K. = (!) 15 évi törlesztésnél (30 félévi részlet) a félévi

a) 40 évi törlesztésnél (80 félévi részlet) a felévi rész- £ részlet minden 1000 K.. után 3° ív. 09 í.
let minden iooo K. után 31 K. 84 f. =

Valamennyi kölcsön — az egystersnindenkarra fizetendő 1° j, törzsdijon kívül — minden egyéb levonás
nélkül teljes összegben készpénzben fizettetik ki.

I Alsó-Fehér és Torda-Aranyos vármegyék területeiről kölcsönkérvények LINGNER GYÖRG^úr
^^által Nagyenyeden nyújtandó be, ki bővebb felvilágosítással is szolgál.

2311 —1909. közig. szám.

Hirdetmény.
Nagyenyed város tiáthorihegy (Herzsa)nevü 

erdejében cserkérgezésre alkalmas mintegy 
47 le. hold ; a felsőfügedi erdejében pedig 
mintegy 40 k. hold erdő fatömege f. hó 
26-án délelőtt 10 Órokor a városháza nagy­
termében árverésen el fog adatni,

A részletes feltételek a városi főerdész 
hivatalos helyiségében megtudhatók.

Városi tanács.
Nagyenyed, 1909. április 16-án.

114 l—l Dr. Varró, polgármester.

nmjtip villamossági reszv.-társ,
Uxiliü lulU nagyenyetii építésvezetősége
162 —46 Főtér 32. sz.

Elvállalja középületek, magánházak, üzle­
tek stb. teljes villamos világítási és 
erőátviteli berendezésének teljes felszere­
lését. Helyszíni felvételek és költségvetések 
kidolgozását díjtalanul végzi.

A házi berendezésekhez szükséges különféle 
világítótestekből, szellöztetőkből, elektromos 
motorokból és mindenféle villamos felszerelési 
anyagokból nagy választékú minta raktárt 
tart.

Berendezésekre vonatkozó mindenféle fel­
világosításokat legnagyobb kézséggel megad.

Értekezni reggel 8 órától este 6-ig lehet.

forduljon minden érdeklődő,

ki súlyt fektet I. fajtiszta anyagra.

Gyümölcsfák, i-3Ht
Nemes szilvacsemetékben nagy készlet.

Szőlőoltványok
európai, amerikai sima és gyökeres vesszők.

Árjegyzéket ingyen küld :____________

arsai.

faiskolák és szölöoUüámjtelepek. 68 -32
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Nyitva áll 

hétköznap 

d. e. 9—12-ig, 

d. u. 3—4-ig.

••••»•

Részvénytöke 400,000 kor, Tartalékalap 210.000 kor,
illliillíllllilííiÍHIIIItlIIIIIIUlllllllllllll lllIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIHIIIIllllilllllllllllllllMII

• •••

Vásárol
Letétbe

kölcsönt ad betáblázásra, megfelelő kezességre, 
értépapirokra, sorsjegyekre, jóhifelü pénzintézetek 
részvényeire, 
és elad értékpapírokat,.
elfogad értékpapírokat, sorsjegyeket, értékeket kevés 
őrzési dii mellett.
kölesönöket a legelőnyösebben konvertál.
az összeg nagysága szerint legelőnyösebb feltéte­
lek mellett számitól le.Váltókat

Állandó bététot a legkedvezőbb kamatláb melleit fogad el

Üzletfeleink 

részere telefon 

bevezetve 

14 szám alatt.

aHMBiaMBBaifflIMMEll magyar ember csak magyar ásványvizet ioyek:

MCI ö xz Cl r ác\/án\/\/Í7 forgalmi és kiviteli részvénytársaság
ásvány Víz; Budapest, V., Báthory-utcza 5. szám.

Kizárólag természetes magyar ásványvizet hozunk forgalomba.
Állandóan raktáron vannak és árusittatnak azonnali palackcsere mellett:

idült gyomorba]Borszéki Boldizsár,
ellen................. ..... ....................—,   

Borszéki fökut, az ásványvizek királya 
Borszéki Kossuth, vérszegénység

Bodoki Maliid, alkális savnnyuviz ....

= tr'.T.m".természetes ásványvíz
Magyar ásványvizeinkkel a külföld majdnem összes gyógyvizei pótolhatók,

HMM!

Baross, vesebaj ellen .......................
Borhegyi, hugyhnjtó .......... — —-
Boholti, üdítő viz..............................
Élőpatak!, sárgaság ellen ............
Felsőrákos! Mária, légcsőhurui ellen 
Margitaligeti, üdítő ital ...........

Horgász, étvágygerjesztő — ...............
Kaszon-Salutaris ............
Répát!, égvényvs ásvány viz .... 
Székely-Selters, idült gyomorbajok

elleti-......... — ----- —.......... —
Sztojkai, ezukorbetegség ellen ...............

I

ím

gyógyhatású ős kellemes ize össze ne itt 
hasonlítható a mesterséges ásványvizekkel.

43 4—21

r RAKTAR: FENICHEU HERMANN elégnél NAGVENYEDEN,
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-^L Hirdetmény.
Az „Alsófehér vármegyei Gazdasági Egyesület- n Nagyméltósága magy. kir. Földmivelésügyi 
miniszter űr anyagi támogatása mellett Nagyenyeden 1909. évi május ho 4-én díjazással

egybekötött

IX. Tenyészállat-kiállítást és Bika-vásárt rendez.
^ A tenyészállat-kiállitás feltételei:

~ I. PémbeU jul«l»mr. cs.ld, tokosok »nl»l»k /f •“ “Sík, ki mm toktatunk.

tartoznak, ahol a vármegyei szabályrendelet vagy törvényhatósági h itározat a puugaui táj köztenyésztését megenged..
5. Dijakat csak alsófehérvármegyei tenyésztő nyerhet.
;• Ä ^ÄÄ^eÄ^a SStS^flTl^irá^bizottság elnöke. « gazdasági egylet elnöke. 

Az egíe. offiyík.luökei; ir. Bethlen Sándor, br. Bánffy Ferenc, és Vinczenti Miksa. ^ b.rálö-b.zott-

Sllg 38. 'aS btiáfi-b.zottsógnak hivatalból szavazati joggal bíró tagja: a m. kir. kerületi' gazdasági felügyelő, az állami törvényhatósági 
központi és járási állami állatorvosok, s az egyesület titkára.

9. Egy kiállító — egy osztályban — csak egy dijat nyerhet.
10. Egyesületi és magándijak relativ joságu állatokra kiadatnak.
11 A kiállítás kezdete 1900. május 4-én d. e. 9 órakor. Helyszín Nagyenyed varos vásártere. ......
12 A dijak 1909. május 4-én d. u. 5 órakor a helyszínén, kedvezőtlen idd esetében a városház nagytermében fognak kiosztai.
13. Szilaj bikák felhajtása nem engedélyeztetik; általában a tulajdonosok felkéretnek, hogy a kiállításra, felhajtott állatok 

körül ttellö számú és flaues cselédeket alkalmazzanak.14. A kiállításra felhajtott állatok elhelyezéséről és mérsékelt áru takarmány beszerzéséről az Egyesület titkán hivatala gondos-

kCliI1Í 15°nA biráló-bizottságnak jogában áll az elnökség kiváuatára a helyszínén magát kellő számú biráló-bizottsági tagokkal kiegészíteni.
16. A kimutatásban kitüntetett államdijak csak akkor adhatok ki, ha azokat, a kiállítás napjáig a földművelésügyi toinr ny 

rendelkezésére bocsájtja az egyesületnek.
17. A kiállításra felhajtott állatok után térdij nem szedetik. , , ,
18. 1909. május 1-ig be nem jelentett állatok csak azon esetben helyeztetnek el a kiállítás területén, ha még ott

erre alkalmas hely rendelkezésre áll. ................... .. , ....... „ , , .
19 a kiállításra bejelentett és a kiállítás napján eladott tenyészállatok eladási árának £°/0-a az e.adó tulajdonos által a Gazdasági

Egyesület alaptőkéje javára az egylet pénztárába a kiállítás helyszínén befizetendő.
20. Teuvésztők és kiállítók tenyészállataik bejelentése végett Bölcsházai Belházy Gyula gazd. egy 1. h. titkáihoz (Nagyenyed, 

városház) • a szállítási kedvezményes igazolványokért pedig Putnoky József nagyeuyedi m. kir. gazdasági felügyelőhöz forduljanak.
Végül minden érdeklő értesiüetik, hogy u tenyészállat-kiáll tás rendezésére dr. Varró László Nagyenyed város polgármesterének 

elnöklete alatt egy 16 tagból álló rendező-bizottság kéretett fel i
A dijuk következőleg? állapíttatnak meg:

I. Magyar erdélyi fajtánál:
a) községi bikák dija, gondozás, ápolás, jámborság tekintetében 5 díj (60, 30, 20, 10 és 10 korona, egyleti dijak)
b) községi bikák gondozóinak cseléd díjazásra..........................5 díj (30, 20, 10, 10 és 10 korona, „ »
c) kisbirtokosok által nevelt 1 — 3 éves bikák dija................... 4 díj (40, 30, 2U és 10 korona, „ „
(1) kisbirtokosok 1—3 éves üszőinek dija..................................8 díj (100, 80, 60, 50, 40, 30, 20 és 10 korona, állami d(jak).
e) kisbirtolcosrk 4—8 éves teheneinek dija ....... 7 díj (50, 40, 35, 30, 25, 20 és 10 koioua, „ „

II, Pinzgaui fajtánál:
a) kisbirtokosok 1—3 éves bikáinak djja......................................3 dij (30, 20 és 10 korona, állami dijak)
b) kisbirtokosok 1—3 éves üszőinek dija.................................   8 dij (50, 40, 30, 25, 20, 15, 10 és 10 korona, „ „
ej kisbirtokosok 4—8 évesek teheneiknek dija............................6 dij (40, 30, 25, 20, 15 és 10 korona, „ „

III, Sertések :
a) kisbirtokosok vagy községek kanjainak dij i ....................2 dij (20, 10 korona, egyleti dijak)
a) kisbirtokí sok teuyészkoczáinak dija . . .........................2 dij (16, 10 „ „ »

IV. Juhok:
a) kisbirtokosok kosainak dija........................ .... ........................2 dij (10, 10 korona, , „ 109 3—3
b) kisbirtokosok tenyószjuhainak dija ... ....................2 dij (10, 10 korona, „ „

Kitűzve 54 különböző dij 1400 korona értékben.
Kelt Nagyenyeden, 1909. április hó 10-én.

Bölcsházai Belházy Gyula, Báró Bánffy Kázimir,
M „Alsó lekér vármegyei Gazdasági Egyesület“ h. titkára. ' az „Alsófehérvármegyei Gazd. Egyesület“ elnöke •
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© Kitűnő minőségű és legmagasabb szilárdságú Portland Cementet ajánl olcsó áron a

PurtTLAND-CEMEN T-gyár Brassóban.
Itt helyben kapható KLEMM PÁL czégnél Szentkirály-utcza 128.
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Nyomatott a Nagyenysdi Könyvnyomda és Pipiráyugyár Részvénytársaság könyvnyomdájában Nagyenyeden.
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